

ДОБРУ И ПОНИМАНИЮ ДОРОГА ОТКРЫТА



Библиотекарь
Гродненской городской
центральной библиотеки
им. А. Макаёнка

3 декабря – Международный день инвалидов

Труд библиотекаря интересен и разнообразен. Это подбор и выдача литературы, проведение мероприятий, работа с клубными объединениями по интересам, ведение соцсетей, деятельность на городских праздниках и многое другое. В библиотеку приходят люди всех возрастов, и для каждого найдется нужная литература.

Но есть категория людей, которые ограничены в своих возможностях. Это люди с проблемами физического и ментального здоровья. Много лет отдел обслуживания детей Гродненской городской центральной библиотеки им. А. Макаёнка сотрудничает со специальной школой г. Гродно для детей с ментальными особенностями. За это время школа дважды сменила адрес, давно выросли дети, которые первыми начали посещать библиотеку, а традиция взаимодействия не только не прервалась, но и окрепла.

Большинство людей в любое время и по своему желанию может ходить в магазин, в театр, на концерт. Для особенных людей это сопряжено с трудностями, а зачастую невозможно. Поэтому посещение библиотеки для учащихся специальной школы – это событие с прогулкой по улицам города, поездкой в общественном транспорте и, наконец, общением и развлечением в библиотеке.

Приступать впервые к такой работе сотрудникам библиотеки было волнительно – как построить диалог, как не наделать ошибок? Ведь работа с особенными детьми подразумевает двойную ответственность. Но, как го-

ворится, надо только начать. Эти мальчики и девочки – самые благодарные посетители библиотеки. Столько искренней радости, внимания и отдачи нет больше ни у кого. Им интересно все: чтение вслух, просмотр мультфильмов, отгадывание загадок, а особенно творчество.

Детям всегда хочется получить какой-нибудь подарок. Вдвойне приятнее этот подарок создать самому. Открытка, закладка, мозаика, игрушка – все радует ребенка. Учащиеся специальной школы очень талантливы. Их работы наполнены любовью, созданы бережно, аккуратно, с мельчайшими деталями.

Конечно, вначале работа строилась на изготовлении самых простых поделок, где надо было только разукрасить и приклеить заранее вырезанные детали. Потом процесс стал усложняться. Новым этапом стало кол-



Патриотический час. Фото У. Сущевской



Тактильные книги. Фото У. Сущевской

лективное творчество. Работать в команде совсем непросто. У каждого есть свое задание, к которому надо подойти ответственно. Итогом совместной работы стал небольшой мультфильм по популярной игре Minecraft. Сценарий, куклы, декорации, озвучку дети делали самостоятельно. Библиотекарь помогала все это отснять и смонтировать.

Другим этапом совместной работы стало создание аквариума, где в полной гармонии могли сосуществовать акулы, дельфины и пираньи. Это был долгий и кропотливый труд – нужно было создать аквариум, продумать его оформление, заселить сказочное морское царство пластилиновыми рыбками.

При коллективном создании творческих работ необходимо не забывать об индивидуальном подходе, ведь ограничению возможностей может сопутствовать талант в иной сфере. Так, в библиотеке была организована выставка рисунков 15-летнего Артемия Матусевича. Юноша увлекается коллекционированием моделек конструктора, которые после переносит на бумагу. Это настолько точный и кропотливый труд, что пришла идея поделиться его творчеством с посетителями библиотеки.

А сколько литературных игр, викторин, мастер-классов, часов истории и краеведения было проведено за эти годы – не сосчитать! Новый опыт для сотрудников библиотеки – организация досуга в каникулярное время. Ведь качественно провести мероприятие для 30 деток с особенностями, которые посещают пришкольный лагерь, – сложная, но в то же время увлекательная задача.

А что может быть интереснее, чем знакомство с новыми профессиями? Мальчики и девочки попробовали себя в роли врача,

библиотекаря и дизайнера. Они с удовольствием учились пользоваться тонометром, заполнять карточки, расставлять книги, подшивать журналы и делать небольшие сувениры.

Патриотический час «Символы моей страны» помог детям узнать, что герб, флаг и гимн – это зашифрованное послание, разгадав которое, можно многое узнать о стране, народе, традициях и обычаях.

В 2021 и 2022 гг. сотрудники отдела обслуживания детей центральной библиотеки приняли участие в Международном фестивале «Эстафета доброты», инициированном к Международному дню инвалидов. Фестиваль – прекрасная возможность заявить о своей деятельности и поделиться опытом работы.

Незабываемое мероприятие было проведено при поддержке библиотеки для инвалидов по зрению, которая предоставила тактильные книги для незрячих детей. С помощью повязок участники встречи погрузились в мир темноты и попытались почувствовать, как себя ощущают люди, живущие так постоянно. Совсем непросто с помощью подушечек пальцев понять, что изображено на картинке. Люди настолько привыкли полагаться на зрение, что даже богатое воображение не позволяет мысленно воссоздать то, что ощущают пальцы.

Работать с детьми с ограниченными возможностями в библиотеке необходимо. Это приносит в их жизнь радость общения, удовольствие от чтения и творчества. Государство оказывает социальную поддержку семьям, воспитывающим детей с особыми потребностями. А организация культурного досуга в библиотеке помогает развивать у таких детей коммуникативные навыки, способствует творческому развитию личности, предоставляет доступ к информации – книгам, электронным ресурсам.

Всегда опасаешься сделать первый шаг, но за ним следует второй, третий... Оглядываясь назад, видишь длинный путь, озаренный детскими счастливыми улыбками. Благодарность юных читателей – лучшая награда для детской библиотеки.

Summary

The article presents the activities of the Grodno City Central Library named after Andrei Makayonok in working with disabled children.